



# Chemarea

## Tinerimei Române

### ABONAMENT ANUAL:

Pe un an.....Lei 180—  
Pe un jumătate an.....Lei 100—  
Autorități și instituțiuni.....Lei 500—  
In streinătate dublu.

ANUNȚURI DUPĂ TARIF SE PRIMESC  
LA ADMINISTRAȚIA ZIARULUI  
CLUJ, STRADA REGINA MARIA No. 36

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:  
Cluj, Strada Regina Maria Nr. 36. — Telefon: 7-60

**Din cauza grevei generale a muncitorilor grafici din Ardeal ziarul nostru în-  
tocmai ca și toate cotidienele n'a putut să apară timp de două săptămâni.**

## Desmoșteniții

Deși sezonul de vară al vieții poli-  
tice a început, totuși se mai petrec lu-  
cruri, cărora cei interesați sau cei a-  
trași în sfera lor de influență, le acordă  
„deosebită” importanță politică.

Astfel sunt crustate la ordinea zilei  
două fapte, pe cari unii le ridică la  
gradul de „evenimente” politice.

Primul este mișcarea produsă în la-  
gărul marelui Averescu, iar al doilea  
cererea de audiență a lui Vintilă  
Brătianu la Măiestrea Sa Regele Carol  
al II-lea.

„Credincioșii” tătucului Averescu se  
consideră obligați la o trezire pentru  
zile mai bune. Nu pot uita timpurile  
când fie cu forța baionetelor, fie cu  
alte serii de violențe și trcuri balca-  
nice s'au pătut așeza în fruntea țării.  
Au fost pentru ei timpuri bune și n'au  
altă dorință decât revenirea lor. Dar în  
viața politică *atitudinile noi* impuse de  
împrejurări, străine de dansii, nu pot  
să dea forțe noi, forțe de cari n'au  
dispus și nici nu dispun.

Faptul că generalul Averescu, este  
astăzi mareșalul Averescu nu este și  
nu poate fi altceva decât un fapt de  
ordin militar. Nu s'a găsit nimeni care  
să nu fi apreciat calitățile și meritele  
militare ale bătrânului mareșal. E dela  
sine înțeles că din chestiuni *militare*,  
nu se pot trage concluzii *politice*. Cece  
a demonstrat însăși viața *politică* a ma-  
reșalului Averescu, în contrast evident  
cu tot ceace dânsul a fost în viața *mi-  
litară*. Dacă am știut să apreciem me-  
rite, nu vom putea nici noi și nici  
populația țării, să uităm greșelile voite,  
relele înfăptuite, ura deslănțuită pe te-  
ren politic, atunci când populația țării  
n'a voit să i se supună.

Ce s'a schimbat oare dela cărămida  
din 1927 încoace în viața internă a pa-  
rtidului averescan sau în atitudinile lui  
politice față de țară, sau în raporturile  
lui față de populație? Deocamdată acel  
*nimic*, din care nici o concluzie poli-  
tică nouă nu se poate trage. O agitație  
creată în coloane de ziare fără prin-  
cipii și fără program, întâlniri și rein-  
tâlniri a fruntașilor lor abiați de dorul  
ocrotirii intereselor proprii, sunt fapte  
de fațadă, fapte de reclamă 'n gura  
mare pe străzi de orașe, pentru un  
cerc pe care nimeni nu mai vrea să-l  
viziteze.

Ne întrebăm atunci: unde este sen-  
zaționalul politic în agitația partidului  
averescan? Cari sunt faptele *noi* cari  
ar putea să dea *azi* caracterul de *eve-  
nimente* acestor zburdălnicii de intru-  
niri, caracter pe care *eri* nu-l aveau?  
Poate ziarul „Cuvântul” ne va da  
lămuriri dialeactice.

În acelâș timp decapitatul mai bine  
zis — autosinucisul Vintilă, la spate cu  
resturile șovăiești a unui partid stă-

rămat face drumul la Canossa. Cenușa  
pe cap și haina mohorâtă pot fi lu-  
cruri noi în viața unui om. Împins de  
acțiunea loială a fiului Gheorghe I. I.  
C. Brătianu, văzându-și în pericol si-  
tuația de șef și de satrap politic, în-  
demnat de prieteni la un pas menit să  
salveze pentru dânsul ce se mai poate,  
Vintilă Brătianu se prezintă pentru a  
depune omagii de loialitate.

Principal este în acest gest *motivul*  
atitudinii. Noi vrem să credem în sim-  
ceritatea și absoluta loialitate a ge-  
stului. Chiar când este deplin loial și  
deplin sincer, nu rămâne în importanța  
lui decât gestul făcut de ultimul și cel  
mai umil cetățean al țării. Nu este deci  
și nu poate fi nici un merit pentru  
Vintilă Brătianu sau pentru partidul  
său, îndeplinirea întârziată a unei da-  
torii de cetățean și de român, monar-  
hic și supus Regelui său întotdeauna.

Deși noi vrem să credem în sine-  
ritatea gestului, evenimentele interne  
din viața partidului liberal, par a do-  
vedi că întreagă noua atitudine e dic-  
tată pentru a tăia ascuțișul luptei dușe  
de G. Brătianu. Se pare deci că inte-  
rese de partid au impus o atitudine,

care evident poartă în sine toate ca-  
racteristicile atitudinilor forțate.

Întrucât poate însă interesea țara mo-  
dul de aranjare a conflictelor interne  
de partid? Sau întrucât a devenit Vin-  
tilă Brătianu mai înțelept, mai bun, sau  
mai iubit de țară prin orice nouă at-  
itudine va lua?

Viața politică poate avea evenimen-  
tele ei. Însă în cadrul realizărilor și nu  
cu acel al *atitudinilor*. Oricâtă impor-  
tanță s'ar da *atitudinilor*, valoarea lor  
instrinsecă rămâne aceeași, văzută prin  
prizma *motivelor* cari au determinat-o.  
Planul politic nu se poate schimba  
prin atitudinile figurilor ce se găsec  
pe el, ci numai prin importanța lega-  
turilor dintre țară și cei cari vor s'o  
conducă. Iar în această privință alai  
bătrânul Averescu, cât și noul Vintilă  
au fost consacrați de țară, ca desmoș-  
teniți politici.

Dacă se vor găsi interesați cari să-i  
afișeze în fața țării în alte culori, noi  
ne angajăm la aceeași acțiune de lămu-  
rire și luminare a opiniei publice, pe  
care am mai făcut-o și în trecut.

\*\*\*

## Conferința dlui Viorel V. Tilea

Londra. — D. deputat Viorel V. Tilea  
a condus cu mult succes negocierile  
pentru încheierea unui acord comercial  
anglo-român. Dsa a invitat la un dîneu  
pe președintele Institutului afacerilor  
internaționale.

Apoi d. Tilea a ținut la Institut, o  
conferință despre situația din România,  
în fața unui auditor de elită.

Conferențiarul face mai întâiu o ex-  
punere istorică a grelelor probleme  
postbelice, de democratizare și unifi-  
care a României întregite.

Examinează în mod amănunțit munca  
legislativă și administrativă și accen-  
tuează bunele efecte ale regimului na-  
țional-țărănesc.

D. Tilea a arătat apoi necesitatea  
inexorabilă care a produs restaurarea  
Regelui Carol, exprimându-și convin-  
gerea că prin domnia acestuia începe  
o înfloritoare eră de constituționalism  
sincer și aplicat.

Publicul select participant la confe-  
rință a discutat apoi cu viu interes che-  
stiunile puse de conferențiar, și s'a de-  
clarat satisfăcut de lămuririle și asig-  
urarile date de conferențiar în che-  
stiunea dinastică, administrativă și mi-  
noritară, iar președintele Institutului l-a  
felicitat mulțumindu-i călduror pentru

competența și interesanta conferință  
ținută.

Conținutul acestei conferințe a dlui  
Tilea a fost publicat de presă și con-  
stitue pentru opinia publică o oglindire  
reală pe care o aștepta, asupra stărilor  
din România.

## O expoziție de caricaturi

A sosit în localitate simp-  
ticul caricaturist Sfernic (Nicu  
Sferlea) binecunoscut dela Ca-  
meră, al cărei caricaturist  
neobosit este. Va sta între  
noi câteva zile executând ca-  
ricaturile capilor autorităților  
noastre și ai oamenilor dis-  
tinși din viața financiară, co-  
mercială, culturală etc., care  
apoi vor fi expuse în sala de  
expoziție a Prefecturii. Din  
parte-ne noi, nu avem destule  
cuvinte spre a-l recomanda  
elitei clujene.

## Era nouă.

Am crezut cu toții în puterea de  
realizare a partidului naț. țăr.; am  
așteptat atât de mult dela vigoarea și  
forța de muncă a miniștrilor tineri din  
guvernul d-lui Maniu, am urmărit cu  
atențiunea încordată până la limita  
extremă orice mișcare a șefilor, orice  
cuvânt, orice gând ascuns, dar n'am  
putut întrezări gestul acela larg, auto-  
ritar, hotărât și salvator, care să șteargă  
cărășos trecutul păcătos și tenebros, cu  
toate anexele, inventărele și concep-  
țiunile lui împănjenite. Așteptăm lichidarea  
trecutului. Însă, grija prea mare  
de a păstra continuitatea, evoluția lentă,  
chiar cu sacrificarea principiilor deo-  
logice, a încreștă, mersul evenimentelor  
și, în aparență, stăgărea timpului.  
Simțim cum îmbătrânim, dar avem  
senzația că stăm pe loc, că nu evoluăm  
decât puțin. E acesta un fel de treierat,  
un fel de bătută pe loc.

Suntem tineri și poate de aceia nu  
înțelegem săbetele mari, dar în ace-  
lâși timp suntem maturi și țvo-  
rași din vremurile contemporane, trăim  
în vâltoarea și ritmul modern al zilelor  
de astăzi, avem deci pretenția să cu-  
noaștem revendicările acestei vîeti și  
să ne permitem o concepție filozofică  
proprie, lipsită de influența tradițiilor  
și de prejudecăți. De altfel multe nu  
înțelegem noi din cele întâmplare în  
cei doi ani de guvernare. Nu vrem să  
înțelegem! E mai bine așa.

Nimeni nu poate trage la îndoială  
entuziasmul nostru dezinteresat, dorul  
de a colabora în orice fel și direcție  
la marea operă de salvare a țării, la  
consolidarea victoriei, concursul nostru  
nelimitat pentru înfăptuirea reformelor  
radicale care să schimbe subit mersul  
lucrurilor și să lichideze trecutul. Tine-  
retul grupat în jurul „Chemării” a  
fost, peste măsură generos și idealist.  
Cine ar putea deci să ne ia în nume  
de rău întrebarea, că ce s'a făcut de  
ex. pentru educația politică a acestui  
tineret, dar mai ales pentru speciali-  
zarea lui? S'a făcut măcar un singur  
pas serios, se lucrează oare cel puțin  
la un program în această direcție?

Nu se vede nici un început. Și rău  
fac acei cari dețin astăzi posturile de  
comandă că neglijează această mare  
problemă.

Statul modern nu se mai poate lipsi  
de îndrumarea oamenilor de știință și  
de specialitate. Aplicarea tot mai vastă  
a științei, tehnicei și a ramurilor în-  
rudite cu aceste domenii, în statele  
occidentale, ne obligă și pe noi să  
dăm o nouă organizare și îndrumare  
vieții de stat. Politica propriu zisă cade  
pe planul al doilea. Am spus-o de  
atâtea ori, și evenimentele ne dau drep-  
tate. Pacea, mulțumirea și fericirea

(Continuare pe pag. 11-a)





